

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.795

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 9 de agosto de 1918

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero un año	36
Número sueltos	0,05
atrasado	0,15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

Psicología revolucionaria

Muchos colegas se creyeron en el caso de pedir días pagados el indulto de Roger Casement, y también son muchos los que han protestado de la ejecución del diputado César Battisti. Colega hay que poco menos que se las ha jurado a Inglaterra el enterarse de que ésta había decidido sus súplias respecto a la ejecución de Casement, y otros que se las han jurado a Austria por la muerte de Battisti. Nosotros, refugiados en nuestra pequeña, nos preguntamos si estamos soñando, y nos restringimos a interpretar los ojos para despertar.

Porque, francamente, no comprendemos eso que en el director nuestro está pasando. Claro está que cuando un periódico o un partido nos dice que es un adversario decidido de la muerte nos parece bien que proteste de la de Casement y de la de Battisti, pero por su muerte, no otra cosa, y además le exigimos que proteste de la guerra, y que sea tan decidido enemigo de quienes acometen Verdun como de quienes lo defienden. Otra cosa no le concebimos. Battisti era un diputado austriaco. Había nacido en la tierra irredenta en el Parlamento, pero era austriaco. Llegado de sentimientos que le hicieron pasar a combatir al lado de los italianos, mas, si legalmente era austriaco, ¿cabe a nadie dudar que para Austria era un desertor? ¿Por qué pedía a Austria que le aplicase el trato distinto del que corresponde a los desertores?

Casement era inglés, y cuando Inglaterra, su patria legal, fué el no por sentimiento estaba comprometida en una guerra extranjera, en la guerra más decisiva que han afrontado de cien años a esta parte, organiza un levantamiento en armas en complicidad con el enemigo. ¿No es eso un caso definido de alta traición? Y si la alta traición es castigada con la pena de muerte, ¿puede extrañarse a nadie que Inglaterra se la haya aplicado?

Pues he aquí, sin embargo, en España a los revolucionarios de la derecha e izquierda discutiendo acaloradamente los casos Battisti y Casement. ¿Es que soñamos nosotros?

La realidad nos saca de dudas. No; no estamos soñando. Es que se ha forjado en España una psicología revolucionaria especial, y adaptados a ella no entendemos la que rige en el resto del mundo.

Nuestros revolucionarios han descubierto el medio de serlo alternando la propaganda con sus frecuentes visitas a ministros y ministerios. A ellos les gusta mucho organizar ensayos de revolución; ser traídos y llevados en lenguas, que su nombre circule por todas partes, pero... que no se les moleste. El caso de Largo Caballero en la huelga ferroviaria última, excitando a los obreros, y sentándose después reposadamente a fumar el plectro de ellos con las empresas en un organismo oficial, al lado de genuinos representantes de la autoridad y el orden, es el caso típico del revolucionarismo español del día.

Nuestros padres comprendían el ser frustrados siendo generales, y el pasar de la barricada de la calle al sillón del ministerio para después salir de éste con la cabeza pregonada. Lo eran todo pero lo componían todo; y ni se extrañaban de lo uno, ni se lamentaban de lo otro. Ahora los revolucionarios piden que el Estado les asegure la vida; que nadie se meta con ellos, que estén garantido en sus andanzas, y es claro, cuando miran hacia el extranjero, y ven cómo allí se pierde la pelleja se les ponen los pelos de punta, y gesticulan y gritan, y hablan del Derecho.

Si; esa es la realidad. No soñamos, no. Son facetas de una moderna psicología revolucionaria española.

Hablando de la paz

La prensa suiza da algunos detalles sobre las conferencias que han tenido lugar el 1.º de agosto en Alemania, en 38 ciudades, bajo el patronato del comité Wedel, para preparar la idea de una paz moderada.

En Berlín tomó la palabra el célebre historiador Harnack, para declarar que después de una guerra extraordinaria sólo puede haber una paz también extraordinaria.

Harnack insistió, sobre todo, para que no se hicieran grandes concesiones al Este, y que los rusos rechazasen definitivamente hasta sus fronteras naturales.

En Berlín, en Bochum, el director de la «Gaceta de Voss», Georg Bernhard, ataca violentamente a Inglaterra, «enemigo principal de Alemania». Y dice que la paz no puede concertarse sin anexiones de los países enemigos del Oeste, particularmente en Bélgica.

En Frankfurt, el diputado von Payer, después de haber declarado que Bélgica no debe conservar su situación constitucional ni su libertad, ha expresado su opinión de que está mal visto arrastrar a Inglaterra y a sus aliados a una negociación de paz, como se llevan las reses al matadero.

Desde Sarria

Hoy pasó por esta estación ferroviaria el teniente general excelentísimo Sr. D. Antonio Tovar, vicepresidente del consejo nacional de la asociación de Exploradores de España, recientemente nombrado director general de la Guardia civil.

Iba en el tren rápido, procedente de la Coruña, para Madrid, y le acompañaban su distinguida familia y su joven ayudante capitán de artillería D. Antonio Durán Loriga, Salgado.

Los exploradores de este pueblo aprovechando la ocasión de pasar por aquí del ilustre general Sr. Tovar, le rindieron honores y dieron vivas en esta estación, al mando del jefe de tropa Sr. Casáis y dirigidos por algunos instructores.

Tan pronto se detuvo el tren se apeó S. E. y pasó revista, en unión de su ayudante, a los jóvenes exploradores, dándoles frases de agradecimiento por su saludo.

Estos han realizado en la tarde de hoy un oportuno acto de homenaje respetuoso y de simpatía hacia uno de los entusiastas y dignos vicepresidentes del consejo nacional de tan patriótica y culta institución.

Los andenes de esta estación se hallaban invadidos por el público de todas las clases sociales.

El joven fraile Mercedario P. Anselmo Núñez del convento de Poyo (Pontevedra) se halla en el de esta villa desde hace algunos días.

Dirigió ejercicios a los religiosos de la Comunidad a que pertenece, residentes en esta villa, demostrando en las conferencias espirituales lo que vale y está llamado a valer. También predicó con elocuencia y magistradamente en la iglesia conventual de los P.P. Mercedarios.

El mencionado P. Núñez, siendo niño, residiera en esta localidad con su padre el maestro auxiliar D. Ramón Núñez, nuestro muy querido amigo.

Luego, siguiendo los impulsos de su vocación, cursó con aprovechamiento los estudios para el sacerdocio en diferentes poblaciones y se ordenó de presbítero en Toledo, confiriéndole las Sagradas Ordenes el inimitable cardenal arzobispo R. P. Aguirre.

También se halla entre nosotros la Sra. D.ª Dolores Pérez Batallón y López, esposa del teniente coronel del cuerpo jurídico militar, con residencia en Valladolid. Sr. D. Agustín Veloso, y hermana de nuestro apreciable amigo y convecino Sr. D. Manuel Pérez Batallón.

A la expre. ada señora la acompañan algunos de sus hijos.

Reciban nuestro afectuoso saludo. — X. 7 de agosto de 1918.

El indulto a prófugos y desertores

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden circular para el cumplimiento en la parte que a él corresponde del decreto de indulto a prófugos y desertores.

Las instancias en solicitud de indulto han de ser presentadas al ministerio de la Gobernación por conducto de la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia para los residentes en España. Los que se hallen en el extranjero formularán la petición ante el consulado, que la remitirá a la comisión mixta correspondiente.

En el documento se consignarán claramente el nombre, apellidos, edad y domicilio actual, así como el ayuntamiento en que tuvo o debió tener efecto el alistamiento.

Las resoluciones del ministerio serán comunicadas a los interesados también por conducto de la comisión mixta de reclutamiento.

La química de la alimentación en Alemania

El profesor Thoms, que hasta 1914 fue más que un consejero más o menos íntimo del dictador Bismarck, ha venido a ser para este la más alta e indiscutible autoridad, desde que en una famosa conferencia que dió en el instituto farmacéutico de Berlín, denunció los terribles efectos de los alimentos químicamente preparados que consumen los alemanes.

Para nadie es un secreto que los industriales poco escrupulosos, explotando la glotonería alemana, han conseguido reemplazar por medio de la química numerosos alimentos que la guerra ha encarecido o hecho desaparecer, y que de los laboratorios más reputados se han constantemente los substitutos alimenticios más divertos y raros.

Pues bien, el profesor Thoms se ha dedicado a estudiar los productos químicos, quedando conternado ante los resultados obtenidos de los análisis.

De 209 muestras de leche examinadas, 100 eran dudosas y 55 francamente nocivas.

El pan y los pasteles contienen un 75 por 100 de féculas de patata. La manteca de vaca es de calidad positivamente perjudicial, y el pobre químico se ha visto también en la precisión de determinar que el aceite de alamo que se denomina «aceite de guerra», y cuyo análisis ha dado un 98,5 por 100 de agua y un 1,5 por 100 de materia sólida a la que se añade un poco de colorante y de ácido benzoico para asegurar la conservación, no puede ni mucho menos, reemplazar el aceite de oliva o de cacahuate.

Por muy delicioso que sea el producto denominado «poluelo», o «substituto del huevo», y que consiste en un polvo amarillo que se vende en pequeños paquetes a veinte peniques, hay que reconocer que es sólo un preparado de harina de maíz y un poco de colorante; y que, aunque sirve para un producto muy recomendable para viejos y niños, el profesor Thoms tiene la evidencia de que no puede reemplazarse con él los 42.836.981 kilos de huevos que importa anualmente Alemania y de los cuales sólo Berlín consume mil quinientos millones por año, a razón de 506 huevos a cuatro céntimos (precio medio) por cada habitante.

El «Berliner Zeitung am Mittag», que ha publicado recientemente la conferencia del doctor Thoms, a orse a sus lectores que, siguiendo las instrucciones del «sabio conferenciante, limiten sus comidas, con objeto de habituar el estómago a no recibir más que lo estrictamente necesario, sobre todo cuando se haya de ingerir alimentos poco sanos o francamente perjudiciales.

Este oportuno consejo no ha desalentado, sin embargo, a los fabricantes de productos substitutos, porque sigue viéndose en los periódicos de Alemania, incluso en los más serios y comedidos, anuncios verdaderamente inverosímiles.

Hay uno, por ejemplo, que ofrece el procedimiento para hacer un «suculentísimo guisado de faisán con pellejos de patata, huesos viejos de puerco, machacados y un «goulasch», especie de cocido húngaro) reconstituido».

Una casa alemana establecida en Plaffenthal, en el Gran Ducado de Luxemburgo, ha enviado a los comerciantes de los imperios centrales el siguiente prospecto:

«Respetable casa: «Para hacer frente a las actuales crisis de vinos y tras varios ensayos, he conseguido componer un «vinagre de vino artificial, que ofreceré en el análisis un 20 por 100 de vinagre de vino natural y el resto, de un «criste de vinos 11 marcos, es una composición de mi cosecha que servirá enviándome 50 marcos, pagaderos la mitad por anticipado y la otra mitad después de la prueba».

En Viena se ha constituido una sociedad nada menos que para explotar la grasa de salamones. Hace ya algún tiempo que se compran estos insectos para alimentar al ganado, pero la prolongación de las hostilidades les ha elevado a la categoría de artículo alimenticio, y si todavía no se sirven como postre en los festines de importancia, se piensa utilizar la grasa que producen, después de tenerlos encerrados dos meses en barriles. De todos modos y sea cual fuere el destino que les aguarda, se compran a una corona el kilo.

La «Chemiker Zeitung», uno de los periódicos científicos más importantes de Alemania, da la fórmula de diferentes substitutos alimenticios. Véase la de la manteca de vaca: «Es una pasta blanda y amarillenta que según el análisis se compone de 63,9 partes por ciento de agua; 17,1 de burras; 2,5 de sal; y 13,5 de fécula de patata. El medio kilo que este producto abunda cuesta 1,40 marcos.

«Teschtschah Randscham, no queriendo ser menos, ofrece el medio de hacer la carne «podrida» absolutamente comestible, sumergiendo en una solución de permanganato de potasa cuya dosis se aumentará según la persistencia del hedor, porque no basta a —añade el doctor Thoms— con «asar a la inglesa», esa carne desinfectada (sic), sino que habrá que «coerarla» mucho tiempo «sin estar bien hecha», y si se quiere obtener «cocina», convendrá «rociarla» con vinagre de verdadera «alta obsoletad».

Creemos que la carne de cornejas, que recomienda el ministerio de la Guerra prusiano, o la de los perros y gatos que se vende a cuatro marcos el medio kilo, es siempre preferible a la carne «odrida», incluso si está aromatizada por un «vasito» del licor de moda cuya receta es la siguiente: «Mezclese un ácido sulfúrico concentrado, trociscos de zinc con carburo de calcio, y se obtendrá el ácido estilsulfúrico. Calientese hasta los 90 centígrados y se descompondrá en alcohol puro, libre de todo ácido y de todo mal olor».

El hectólitro de esta substancia cuesta de 16 a 17 marcos».

CARLES MOTA.

Cuentos cortos

En la confitería

Desde detrás del mostrador una respetuosa vozcita infantil preguntó: —¿Que desea usted?

—Repaja.

—Medio kilo de dulces variados.

—Muy bien, señor. —Habiéndole solicitado el dependiente, armado de unas pinzas de plata, comenzó a colocar en la cajita de cartón que yo había de llevarme las ricas venas de coco consteladas de brillantes puntitos argentinos, las de huevo, amarillas como topacios; los merengues morosos, tenidos levemente de rosa por la sangre bermeja de las fresas; las frutas de matices diversos. En las estanterías del establecimiento, sobre el mostrador, por todas partes aparecían cuantos caprichos inventó el insustituable del hombre; largas bandejas cargadas de dulces, ramilletes polícromos, complicados y esbeltos como catedrales de azúcar; altos frascos de cristal llenos de caramelos y de bombones; pasteles de variadísimos nombres y trazas, caprichos de hojaldre, panetelas molares de apetitoso sabor.

Entre tantas tentaciones palar el niño que me servía trataba impenitente. Era un muchacho de catorce a quince años, muy delgado, lívido, metido en busa blanca.

Tanta tristeza me conmovió. ¿Estaría enfermo? Quise decirle algo que le obligase a sonreír.

—¡Buenos artagazos de dulces! —dijeras cuando el «maestro, no te veal— exclamé—. Cierro estoy de que todos los chiquillos del barrio envidian tu suerte de vivir aquí».

Melancólico, con una laxitud de enfermo, repuso: —A mi no me gustan los dulces.

—¿No, señor?

—¡Caso más raro! —dijo—. Así es, sin embargo, que me gustan; abermellado y gordo.

—Le felicito a usted —exclamé—. Acabo de saber que su dependiente no es goloso. Para un confitero, un muchacho que aborrece el dulce es un hallazgo.

Mi interlocutor, irónico y enyaneado, contestó: —Este chico, como todos los de su edad, se perieca por las goosinas. Yo, suponiéndolo así, le dije el primer día que entró a mi servicio: «Durante una semana te doy permiso para comer todos, absolutamente todos los dulces que quieras. ¡Figúrese usted!... A los dos días arrojó una indigestión que a poco se curó, pero ahí le tiene curado de su afición; aquello fue como una vacuna. Ahora no hay quien le haga comer un confite».

La seguridad de que nadie le robaba hacia sonreír al comerciante con expresión gozosa. Yo observé al muchacho que miraba a su amo, y en aquellos ojos tristes habí un reproche, un rencor. Parecían decirle: —Por qué me quitaste esa afición a los dulces, que proporcionó a la infancia tantas alegrías? ¿Por qué me robaste ese deseo? ¿Acaso no soy yo niño también?

Yo hice a los padres y a los maestros la lección de alta pedagogía que sin sospecharlo me dió el confitero aquel. Cuando niños zambos, los juguetes y los dulces, las pedreas, las correrías tal aire libre, con los libros de la escuela, el hombre y la honda belicosa en la mano. De mozos, nos atraen las mujeres y los viajes, el juego que llama a la fortuna, la gloria, que llama a la

posteridad. Pero las relaciones entre el «sujeto» ávido de sensaciones y el ambiente que le rodea son las mismas.

Edi queamos, pues, a la juventud como aquel corfiero ladino educó a su dependiente. Más hermosas que flores, más dulces que panales son las mujeres que embellecen el barquete de la vida. Dejád que la mocedad como hasta saciarse en el alegre festín. Que lo vea todo, que conozca todos los caminos, que se asome a todas las ilusiones. De los satisfechos únicamente, de los ahitos, nacen los maridos correctos, los padres ejemplares.

Pero mientras ese momento llega «vivamos la vida», y vivámosla sin freno. ¿Para qué arrepentirnos prematuramente, si más tarde, fatalmente, el cansancio ha de limparnos de pecado?

El cimiento más firme de la virtud es la ausencia de deseos, y el arrepentimiento, ¡oh ironía de las cosas!, que encerró en Yuste a Carlos V, no es más solenne que la indiferencia con que aquel machucho aprendiz de confitero bosteza las anaqueles repletas de dulces.

EDUARDO ZAMACIS.

A través de Galicia

El domingo celebró en Vigo la fiesta del Cristo.

De Pontevedra fueron muchas las personas que, aprovechando el tren especial que regresaba a la una de la madrugada, acudieron a la ciudad de la Oliva a presenciar la tradicional procesion del Cristo.

Dicen de Orense:

«Contaban ayer unos turistas que en un magnífico automóvil llegaron al Hotel Miño, que al salir del pueblo de Bembeibre se encontraron con dos cadáveres, hombre y mujer, tendidos sobre la carretera y a poca distancia uno del otro.»

«Numeroso público rodeaba y comentaba la tragedia que allí se había desarrollado y de la cual desconocemos detalles.»

«Estuvo a bordo de «Carlos V», en Marín, el cardenal arzobispo de Santiago.»

«Al regresar a tierra S. E. la artillería del crucero hizo las salvas de ordenanza.»

«En Valdoñiño fué objeto de un salvaje atentado la joven María García.»

«En ocasión en que por un camino se dirigía a su casa, le salió al encuentro Vicente González y después de derribarla al suelo y maltratarla de una manera brutal, le robó 27 duros que llevaba en un bolsillo.»

«De Salvatierra dan cuenta del hallazgo en el río Miño de un hombre llamado Arce de Amorin, casado con la hija del juez municipal de aquel término.»

«El citado individuo había formado en las filas de Paiva Coeciro, viniendo emigrado a España.»

«Las ropas del finado fueron recogidas entre las piedras de una pesquera próxima.»

«Hace unos días, la vecina de Bergondo, Manuela Precado López, riñó con su esposo José Moreira Dans, y huyó del domicilio conyugal, llevándose 2.877 pesetas.»

«Fué detenida Manuela en la casa de su madre, pero no se le halló dinero alguno.»

«El aprendiz del taller de turbinas del arsenal de Ferrol, bebió el contenido de una «botella», creyendo que era agua y resultó ácido sulfúrico.»

«Tuvo que ser conducido a la casa de socorro, en donde se le lavó el estómago, quedando en estado grave.»

«El orfeón «El Eco», de la Coruña, continúa ensayando para tomar parte en el certamen de o feones que en la ciudad de Vigo se celebrará el próximo día 15 del actual.»

«Entre los orfeonistas es cada vez mayor el entusiasmo que reina y ya tienen vencidas las obras.»

«También tomará parte en la fiesta que el día 20 se ha de celebrar en la plaza de toros de dicha capital.»

«Los guardias de seguridad de Pontevedra han dado una batida en la parroquia de Lárez a los carteristas, pudiendo descubrir a cinco, que se pusieron en fuga, logrando detener solamente a uno de ellos.»

«Una de las noches últimas al regresar a su domicilio el vecino del lugar de Baldomir (Carra) José Paeate, fué objeto de una agresión por parte de su convecino Jesús Vieira, quien le hizo un disparo de revólver.»

Cosas del verano

Para el presidente dimisionario de la «Liga de Amigos»

La última nota oficiosa de la Cámara de comercio, relativa a la subasta de los efectos de la «Liga de Amigos»...

El asunto bien merece que le dediquemos unas líneas para justificar nuestra actitud y para demostrar lo fundadísimo de nuestras censuras.

Calificamos de inoportuna la subasta y para ello tenemos las siguientes razones: No sabía el Sr. Rodríguez López que la Cámara había acordado organizar los próximos y tradicionales festejos de San Froilán?

Pero, ya que el Sr. Rodríguez López lo quiere, diré más. La subasta se anunció no obstante las gestiones de la Cámara para que se aplazase.

Que la Cámara, por otra parte, había facilitado a la Liga algunos efectos, a calidad de préstamo, es un hecho absolutamente cierto, que estamos dispuestos a probar, sin que nos importe que en la disuelta Liga existan o no inventarios...

Y ahora recogiendo algunas de las consideraciones que el Sr. Rodríguez López formula en el artículo, hemos de hacer nosotros las siguientes:

Dice el Sr. Rodríguez López que es ahora cuando la Cámara de comercio empieza a ver la conveniencia de que la Liga exista y que más vale tarde que nunca, pudiendo remediar su error nombrando de su seno una directiva de la Liga.

Si a la junta celebrada para la renovación de la directiva no asistió más que una docena de socios, y si lo mismo sucedió en la que se acordó la disolución de la sociedad, ¿tiene culpa de esto la Cámara de comercio?

La Cámara estimó siempre, en su justo valor los esfuerzos de la Liga en pro de los intereses locales y por ello organizó el magno recibimiento tributado a la comisión popular que gestionó en Madrid asuntos interesantes para Lugo, y ella tuvo la iniciativa de aquel coquet barquete...

Si a la junta celebrada para la renovación de la directiva no asistió más que una docena de socios, y si lo mismo sucedió en la que se acordó la disolución de la sociedad, ¿tiene culpa de esto la Cámara de comercio?

Es de aceptar la deuda de la Liga a cambio del material me parece inadmisibles, porque esta solución tiene muy mal contrapeso: el de la partida de libros, que ni con rebajas de precios los quieren.

Por otra parte, la Cámara de comercio, organismo oficial que tiene deberes y derechos que cumplir y ejercitar, perfectamente definidos y a cuyo cargo se encuentran no solamente los intereses pecuniarios a los comerciantes e industriales sino los generales que afectan la

progreso y prosperidad de la nación, no tiene por que, ni para que, adoptar nuevos apelativos ni crear hijuelas que le son absolutamente innecesarias para su actuación en la vida pública...

Cierto es que la Cámara de comercio, integrada por comerciantes e industriales no cuenta con elementos intelectuales que presten brillantez y realce a su labor, pero ello queda en buena parte suplido con la firmeza de su voluntad...

El presidente de la Cámara de comercio, José Pujol.

Percance ferroviario

El tren correo de ayer llegó a esta capital a las cinco y media de la tarde, debiéndose el retraso al descarrilamiento de uno de los coches que formaban a la cabeza del convoy.

Ocurrió el accidente entre las estaciones de Quereño y Toral, y por fortuna no se registró desgracia alguna porque el maquinista, advertido de que el juego delanero de las ruedas del carruaje se saliera de los carriles, detuvo el tren, evitando una hecatombe...

Como los coches del tren correo son muy grandes, y pesados, se tardó bastante tiempo en reparar la avería, sufriendo larga detención el referido tren.

Noticias militares

Estuvo en esta plaza y regresó a Ferrol el primer teniente habilitado del regimiento de Zamora D. Amador Regalado.

Se autoriza a los soldados del regimiento de Zamora para hacer uso de licencia de varano, hasta fin del mes de septiembre próximo.

Ha sido nombrado ajustador herrero-cerrajero del tercer regimiento de artillería de montaña, D. Ramón Martínez.

Según real orden, fué autorizada la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia para otorgar las prórrogas de incorporación que siguen: Caja de Lugo, 5; idem de Mondoñedo, 11; idem de Monforte, 5.

Fuó nombrado ayudante del capitán general de la octava región, al comandante de estado mayor D. Luis Tovar.

Se anuncia un concurso de artificios iluminantes entre protécnicos civiles y militares.

Ayer y hoy

Es esperado en esta capital el inspector ingeniero de caminos que por orden del ministerio de Fomento ha de estudiar las necesidades más apremiantes para destinar a esta provincia la cantidad necesaria a fin de procurar la conservación y reparación de las carreteras del Estado...

Supónese que a Lugo venga desempeñando esa misión el distinguido ingeniero Sr. García Faria, condecorador ya de nuestra provincia.

Mañana celebran los vecinos de la cercana parroquia de Aibeiros la fiesta del santo patrono de aquella iglesia, verificándose por la mañana las solemnidades religiosas y la alegre romería, en uno de los frondosos sotos inmediato a la vía férrea, por la tarde.

La romería de San Lorenzo en Albeiros, a pesar de no ser en día festivo, suele verse muy concurrida, pues son muchas las gentes que guardan como día de fiesta la solemnidad del glorioso mártir.

En la sesión que celebró el ayuntamiento de Ribadeo el pasado día 6 fué nombrado por unanimidad secretario de la corporación el licenciado D. Eugenio López Yáñez, quien se posesionó del cargo al siguiente día.

Fuó obsequiado en la Coruña con una comida por sus admiradores el valiente torero Ceita.

El agasajo ha tenido por objeto celebrar el triunfo obtenido en la corrida del domingo.

Una gaita amenizó la comida, acompañando después a los comensales hasta «La Terraza», donde continuaron éstos la broma hasta la madrugada.

El alcalde de Mondoñedo ha recibido del de Vilaíba una comunicación, participándole que quedaba abierto el mercado de dicha villa para legumbres y de-

más productos, cuya venta se había prohibido a causa de la epidemia tífica declarada en la ciudad mindoniense.

La Jefatura de Obras públicas de esta provincia remitirá al ayuntamiento, según ordenó la dirección general, el proyecto formado para la construcción de la travesía que pasa por la Ronda de Santiago, a fin de que la corporación municipal acuerde subvencionar dichas obras con el cincuenta por cien de su total importe.

No sabemos el acuerdo que adoptará nuestro ayuntamiento, pero tememos y no sin fundamento, que las tales obras se quedarán reducidas a figurar en la correspondiente carpeta.

Y la tal Ronda, seguirá siendo un camino intransitable.

Ha desaparecido de la parroquia de Proendos, en Sober, Manuela Rodríguez y Rodríguez, de 70 años, soltera.

Por el gobierno civil se encarga a las autoridades su busca y captura.

A los jueces de primera instancia de Becerreá y Quiroga, D. Pablo Santolaya y D. Antonio Taboada Tandidor, respectivamente, se les concedieron treinta días de licencia.

Días pasados fué incendiada en Anceis (Cambre) una casa propiedad de nuestro antiguo convecino el médico militar retirado D. José López Castro.

Denunció como presunto autor del siniestro a un sujeto que ocupó la finca siendo despedido por el Sr. López, a causa de no pagarle la renta.

En virtud de denuncia formulada por la vecina de San Miguel de Vilela, en Taboada, Dolores López Gómez, la benemérita detuvo a los hijos de aquella, Francisco y Julio Carvallo López, de 22 y 18 años, respectivamente, como autores del hurto verificado a su madre, consistente en 47 monedas de oro, de veinte pesetas, dos espejuelos y un alfiler de oro y una coleta de lana.

Los detenidos fueron entregados al juzgado municipal de Taboada.

Se publicó una real orden del ministerio de Hacienda, prohibiendo la exportación de forrajes, en vista de los elevados precios que han adquirido.

Dejó de reunirse ayer la junta municipal de asociados para la aprobación del proyecto de reforma de la traida de aguas para las fuentes públicas de esta capital.

Se convocó nuevamente para el día 16 a las diez de la mañana.

Al terminarse la romería que el pasado domingo se celebró en la parroquia de Esperante, del ayuntamiento de Taboada, varios mozos hicieron disparos al aire con las armas de fuego de que iban provistos.

Perseguidos por la guardia civil, ésta logró alcanzar al que dijo llamarse José Otero, a quien la benemérita le ocupó un revolver.

En circular de la dirección general de Obras públicas se dispone que en las autorizaciones para circulación de automóviles por las carreteras del Estado que expiden los gobernadores civiles se haga constar a continuación de la clase de motor su fuerza en HP.

En el pintoresco lugar de la Ferveidra habrá mañana por la tarde una romería, con motivo de la fiesta de San Lorenzo, que será amenizada por una banda de música.

Los que viajan: Se encuentra en Lugo, haciendo uso de las aguas minerales, el opalento propietario de Betanzos Sr. García Naveira.

Estuvieron en el balneario de Guiriz el obispo de esta diócesis y el gobernador civil Sr. Belmonte.

Hállase en Perbes (Muíño) el vicepresidente de la comisión provincial y tefe del partido liberal lacense, nuestro distinguido amigo D. José B. Pardo Rodríguez.

Salíó para la Coruña el beneficiado de esta basílica D. José Díaz Andión.

Procedente de Melilla, llegó el sargento D. Sadot López Castro, destinado al regimiento de Zamora.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público doce reses vacunas y siete cabrias.

Entraron en la plaza de abastos doce buitros de pescado.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital: Patatas quintal, 8'50; habas, ferrado, 5'75; centeno, ferrado, 3'00; trigo, ferrado, 3'75; castañas, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos docena, 1'25; maíz, ferrado, 5'00; cebada ferrado, 2'25.

Balneario «La Salud», casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Grains de Vals es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dos o tres o dos gramos al cenar. Venta en farmacias.

Como no logró herirlo, al día siguiente por la mañana se dirigió Jesús a un prado propiedad del José y en el momento en que éste se dedicaba a regarlo, descargóle un tiro de escopeta, sin que tampoco consiguiera hacer blanco.

Ha recibido repultura en la Coruña el cadáver del obrero Angel Vázquez que resultó muerto en una fábrica de aserrar maderas establecida en el camino de Fuente Seoane.

La desgracia ocurrió por haberle alcanzado una polea, causándole gravísimas lesiones que le produjeron la muerte.

Dicen de Ferrol que uno de estos días comenzarán las obras de ampliación de la grada, que durarán un mes aproximadamente.

Hubo que remover unos cuatro mil metros cúbicos de tierra.

En la cuestación hecha el domingo en la plaza de toros de la Coruña a favor de la vida y los seis huérfanos del pescador que pereció hace días en las inmediaciones de la torre de Hércules, se recaudaron 890 05 pesetas.

Ha sido una fiesta conmovedora la verificada en las escuelas Gracia Hermanos, de Betanzos con motivo del reparto de premios a los 200 niños a quienes la fundación facilita gratuitamente instrucción y alimento.

EN ALEMANIA

Aniversario de la guerra

El antiguo corresponsal del «Daily Mail», en Berlín telegrafía a ese periódico:

«El pueblo alemán, en esta fecha del 4 de agosto, me parece una nación que se prepara firme, pero lentamente a dar la cara a la verdad. No es el cuadro de una nación moribunda de hambre o de errada. La imagen refleja una comunidad que, después de dos años de sacrificios y de privaciones sin ejemplo, comienza a darse cuenta del carácter vano de la lucha, contra un hecho irremontable.

El espíritu de la población no está desmoronado, pero sí debilitado. Se sabe que la victoria no llegó cuando Alemania era todo poderosa y no podrá ser obtenida cuando la balanza del poderío militar está en favor de sus enemigos.

No invadida, ocupando vastos territorios del enemigo, habiendo capturado cerca de dos millones de prisioneros, la nación alemana sabe que no está derrotada, pero sabe también que, pese a la ola incesante de plata y sangre, no ha ganado desde hace un año, el valor efectivo de una milla de terreno y que, en cinco meses de batallas, 500.000 hombres sacrificados no han bastado para tomar Verdun.

Sabe que Alemania debe continuar derramando sangre, no para alcanzar la victoria, sino para asegurarse la derrota.

Publicaciones

A E D INFANTIL

Interesante es como todos los ya publicados, el número 30 de esta hermosa y simpática revista, cuyo sumario es el siguiente:

- Centriste.—Para los lectores de A E D: Epistolario ejemplar.—El mandato de mi madre.—Curiosidades musicales de que la naturaleza nos da claro indicio.—Balandro en la ría.—A mi madre.—Pintampolín lleva al pueblo.—Charlas infantiles.—Sección de cosas: El agua, el hidrógeno y el oxígeno.—Los de casa: D. Crispulo Moro Cabeza (el auténtico Pintampolín).—Sección escolar: Gimnasia para los niños.—Andrésín.—Una acción noble.—Realidad.—Mesa revuelta.—Pasatiempos.—Situaciones a los pasatiempos del número 29.—Correspondencia abierta.—Trabajos leídos y aceptados.

EN CHANTADA

Un parricidio

Ayer circuló en esta capital la noticia de un sangriento crimen perpetrado en la parroquia de Piñeira, del término municipal de Chantada, en el que fué víctima el antiguo cochero que corría con el coche correo entre aquella villa y esta capital, llamado Serén.

Paréceme que éste, hallándose en un prado de su propiedad, segando hierba, acompañándole en el trabajo el mayor de sus hijos, tuvo una discusión, agriándose tanto entre padre e hijo la riña, que en un arrebato de cólera el hijo dió al autor de sus días un corte con la guadaña, dejándole cadáver en el prado mismo.

Asegurábase que el motivo originario del disgusto familiar surgiera por cuestiones de intereses, que ya hacía tiempo se ventilaban entre la víctima y el parricida.

Como el cochero Serén era en Lugo muy conocido, el crimen produjo sensación.

Un español prisionero de los alemanes

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota oficial:

«Hace días que la prensa de esta corte viene hablando de lo ocurrido al español Valentín Torres, detenido en Alemania como prisionero civil, durante dos años, y libertado en 2 de julio último.

La primera noticia que tuvo el Gobierno de la detención de Valentín Torres, fué una tarjeta postal que remitió el marqués del Muni al ministerio de Estado, y que firmaba el interesado, fechada en el encampamiento de prisioneros de Gross Poutsch, en 15 de diciembre de 1914.

Mediatamente se telegrafió al embajador de España en Berlín, encargándole que practicara con toda urgencia la oportuna información y recabara la libertad de nuestro compatriota, y a partir de esta fecha se realizaron por el ministerio de Estado incansantes gestiones hasta lograr que en 5 de julio pasado las autoridades alemanas concediesen la libertad al prisionero.»

Café Moderno

Ayer debió, con gran éxito, la simpática concionista "Teresa Ambiel", que a su arte bien presentado se une, haciendo honor al género, la hermosura y gracia indiscutibles de que puede adorar esta gran artista.

El dueño del Moderno, que desde hace una larga temporada se distinguió en la elección de artistas, puede atribuir el éxito de anoche al trabajo, perfectamente digno de admiración, que interpretó "Teresa", con mucho acierto y gran provecho. Un público numeroso y selecto aplaudió en todas sus canciones a la joven artista, que dió lugar ayer al éxito más entusiasta y sincero de los ocurridos en el concert de la Plaza Mayor.

El Sr. Vila, apesar de los sacrificios que hubo de imponerse, contrató a los "Hermanos Campos", aplaudidos últimamente en "Lugo Salón".

Hoy harán su debut y... otro día, con más detenimiento, nos ocuparemos de su labor.—X.

Fiestas de San Froilán

Subscripción para los festejos de San Froilán.

Sumas anteriores, 2.062 pesetas.

Sres. D.:
Arrendataria de Contribuciones, 25 pesetas; Josef Lombardero, 5; Jesús Feas, 5; Manuel Villanueva, 5; Ricardo Montalvo, 5; Vinicola Orensana, 5; Jesús García, 5; Pedro Valín, 5; Antonio López, 5; Félix Arriaga, 5; Guillermo Cancio, 5; Automóvil de Cotodá, 5; Jesús Iglesias, 5; José Vila, 5; José Ferrández, 3; Bogerio Díaz, 3; J. y R., 3; Angel Vázquez, 3; José Hortas, 3; Juan Núñez, 3; Manuel Rodríguez, 250; Pastor López, 250; Juana Prado, 2; Juan Román, 2; Miguel Salvador, 2; Estrella Sanjurjo, 2.
Suma y sigue, 2.183 pesetas.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 8:

Nacimientos.—María de la Paz González y González, en Coeses; Jesús Fonce Barreiro, en idem; Avelina Baamonde Alvarez, en Lugo, y Nemesio Mirayo Pérez, en idem.

Academia de matemáticas preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.

A CARGO DE:
D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMARSE DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Dressé Moratin, 1.—Reta, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

GUARDIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACION

Madrid 8.

De Barcelona

Coacciones

Dicen de la capital de Cataluña que algunos huelguistas textiles que se resisten en acudir al trabajo, tratan de ejercer coacciones sobre los obreros que rean dan sus tareas.

La benemérita vigila algunas fábricas, con este motivo.

Los apaches

La policía de la ciudad condal viene haciendo pesquisas para detener a todos los «apaches» que allí se albergan.

Obedece esta medida al suceso desarrollado el domingo en la Rambla, y en el cual los «apaches» sostuvieron un tiroteo con los agentes de la autoridad.

El «Antonio López»

Ha fondeado en Barcelona el trasatlántico «Antonio López», que acaba de realizar la travesía de la Argentina a España sin novedad.

A su bordo llegaron los diestros «Almanseños» que durante cinco años han recorrido las Américas latinas, toreando en todas ellas con mucha fortuna.

Concejales a tiros

En Huércal

Dicen de Almería que han ingresado en la cárcel algunos concejales del ayuntamiento de Huércal.

El motivo es por consecuencia de una sesión violenta que ha terminado a tiros.

El propietario D. Andrés Díaz resultó gravemente herido.

Montes ardiendo

En Guadalajara

Despachos oficiales recibidos de Guadalajara dicen que continúa el incendio declarado en los montes del Estado del distrito municipal de Zorzejas.

El vecindario que viene haciendo supremos esfuerzos para atajar al fuego, ha pedido auxilios.

Salió para el lugar del siniestro el ingeniero jefe de montes de la provincia, llevando algunos elementos.

El voraz incendio amenaza propagarse a las propiedades inmediatas al monte arrasado.

Las pérdidas causadas por el voraz elemento son de verdadera importancia.

De viaje

Llegada de Barroso

Ha llegado de San Sebastián el ministro de Gracia y Justicia, con objeto de asistir al Consejo de ministro.

El general Tovar

Ha llegado a esta corte el capitán general de Galicia, Sr. Tovar.

Se posesionará mañana de la dirección general de la Guardia civil.

El Sr. Labra

En el tren rápido de Galicia ha regresado a esta corte el senador señor Labra.

Era esperado por algunos amigos y varios senadores.

El general Jáudenes

Su entierro

Se ha verificado hoy el entierro del general de división, en situación de cuartel D. Vicente Arizmendi Jáudenes, que falleció ayer.

Su muerte fué muy sentida entre el elemento militar, que acudió a rendir el finado su postrer tributo, asistiendo al sepelio.

De Valencia

Agricultores disgustados

Participan desde la ciudad del Cid que sigue el disgusto entre los agricultores a causa de la actitud del ministro de Hacienda en el asunto de la exportación de las patatas.

La carta del Sr. Alba que recibieron aquilios fué el origen del citado disgusto.

Ladrones de trenes

Su detención

El juzgado de Alicante instruye sumario contra ocho individuos que fueron detenidos por la guardia civil.

Formaban una cuadrilla que se dedicaba a cometer robos en los trenes.

Se practican indagaciones para descubrir a todos los comprometidos en estos robos.

Robos en los trenes

Pidiendo vigilancia

La prensa de esta corte se ocupa de la repetición de robos en los trenes.

Pide el Gobierno que por la policía se monte un servicio especial de vigilancia para garantía de los viajeros.

De política

Consejo de ministros

Esta mañana se han reunido en palacio los ministros, presididos por el Rey, celebrando Consejo.

El Sr. Romanones pronunció el discurso de costumbre, ocupándose de política internacional.

Los consejeros dieron cuenta de los asuntos que llevaban.

Tratóse del informe emitido por el Instituto de Reformas sociales y de las soluciones que han de darse a este asunto.

Y se aprobaron varios expedientes.

Firma regia

Los ministros sometieron a la firma del Rey varios decretos.

Algunos de ellos se refieren a una combinación de mandos militares.

Banquete a Dato

Hácese trabajo en San Sebastián para el banquete que se proyecta en honor al Sr. Dato.

Asistirán a él todos los ex ministros del último Gobierno conservador y algunas personalidades del partido.

Los explosivos

Fué comentada la disposición del ministro de Hacienda ordenando que se girase una visita de inspección extraordinaria a las oficinas del monopolio de materias explosivas.

Motivó esta visita la resistencia de La Unión de explosivos a facilitar ciertos datos que se le exigían por la Hacienda.

De Santander

La real familia

Comunican de Santander que los infantes han pasado toda la mañana en la playa del Sardinero.

Doña Victoria realizó por la tarde un paseo por Santander visitando puestos en la feria.

España en África

Una fiesta

El general Jordana comunicó al Gobierno que se efectuó en Tetuán la fiesta de la Pascua por los moros.

Hubo con tal motivo algunos festejos en que tomó parte la caballería jerrifiana.

Pronunció el espectáculo el jalifa con su corte y numerosos indigenas.

En Nueva York

Huelga ferroviaria

Dicen de los Estados Unidos que se agrava la huelga de los empleados de tranvías.

A estos se han unido los ferroviarios, sumando un total de 500.000 huelguistas.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial de Francia dice lo siguiente:

Las tropas francesas conquistaron una nueva línea de trincheras al Norte de Somme.

Hicimos al enemigo 120 prisioneros. Destruimos una batería que tenían oculta en Lhons los germanos.

La artillería ha bombardeado nuestras posiciones en Chenoix, Vanx y Chaptire.

Se combatió en otros puntos del frente.

Sangrientos sucesos

Desde Tiflis comunican que aumenta la agitación entre el vecindario a causa de la falta de alimentos.

Esto dió lugar a que ocurriesen disturbios, organizándose manifestaciones de protesta contra la guerra.

La fuerza pública intervino para disolver las manifestaciones, surgiendo violentas colisiones.

De estas resultaron muchos muertos y heridos.

Se hicieron numerosas prisiones.

Puesto ocupado

Despachos de Londres participan que las tropas británicas han obtenido una victoria en el Africa Oriental.

La columna que manda el general Smith ocupó el puerto de Sodin.

De Petrogrado

Oficialmente dicen de Rusia que en Múchko se libró un importante combate y gresco por los turcos, teniendo que repliarnos al Norte.

No obstante el temporal de lluvias reinante, seguimos avanzando en Stochod.

Combates aéreos

Los despachos oficiales que transmiten de París dicen que se han librado repetidos combates aéreos.

Dos globos cautivos alemanes fueron destruidos.

También han sido derribados varios

aparatos germanos por nuestros aviadores.

Bajas germanas

Se publicó por el Gobierno de Berlín la lista 507 de las bajas sufridas desde que ha comenzado la guerra.

En total suman 760.240 oficiales y 2.880.983 soldados.

Aeroplano averiado

Un aviator alemán que volaba sobre Monastir se vió obligado a aterrizar en las líneas serbias, siendo hecho prisionero el piloto.

Este percance fué originado por una interrupción que ha sufrido el motor.

Prisioneros turcos

Noticias de Londres comunican que las tropas inglesas hicieron 85.000 prisioneros a los turcos.

Estos prisioneros fueron conducidos a Suez.

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente.

Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño.

Los abonos químicos suelen no dar resultado.

Enviaré muestras y análisis a quien lo solicite.

Ofrezco gran partida a sociedad de agricultores que quisiera adquirir.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, núm. 16.—LA CORUÑA

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, a Compañías de ferrocarriles

y a Entidades en general

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

Toda operación origina indispensablemente GASTOS DE INSPECCION que ascenderán a PSETAS 400, cantidad que se deducirá de la comisión del 3 POR CIENTO, cuyo importe se deducirá a disposición del anunciante para sufragar los gastos de viajes, fondas, etc., al momento de solicitar el envío del delegado para practicar la necesaria inspección.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

COMISION NUESTRA POR UNA SOLA VEZ:

3 por 100 SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

ESTRICTA PUNTUALIDAD. ABSOLUTA RESERVA.

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizábal, 28, pral.—BARCELONA

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda Médico habilitado del Balneario, Dr. Tena Sicilia.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

LA SALUD

Casa de baños

RUBIÑE. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocido prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Curtis, la Toja con sus sales naturales, Arteijo, Caidada de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (utilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, tremeñada o minero termal, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, puzerización e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa un espaciosa, limpia y segura playa para los niños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «terrace» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y la par que es dicho «terrace» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañerario existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal—Lugo.

Las Navarrillas de España

4 álbumes publicados en cada una de las provincias de España.

Precio de cada álbum: 30 pesetas en provincias.

VALENCIA	COSTA DE LEVANTE	NO PIEDA LA OCAJON Y ADQUIERA EN CUALQUIER LIBRERIA DE...
MURCIA	COMARCA DE TARRAGONA	
TARRAGONA	ALICANTE	
CASTELLÓN DE LA PLANA	ALCOY	

Las Navarrillas de España

CASA EDITORIAL BALLELLERES, MADRID

Canteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP. A

SOBRADELO DE VALDEORRAS (ORENSE)

PAZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETRANES Y PARA TAPIAS

EMBALOSADO Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc. Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral. Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

IMPRESA DE

REUNIDOS

18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

PROGRAMAS Y BILLETAS.

RECLAMOS,

AGURAS

FRANQUICIA POSTAL,

RIFAS,

GIRULARES,

BESALAMANOS,

CARTELES,

PROGRAMAS Y BILLETAS.

IMPRESA DE

REUNIDOS

18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

PROGRAMAS Y BILLETAS.

RECLAMOS,

AGURAS

FRANQUICIA POSTAL,

RIFAS,

GIRULARES,

BESALAMANOS,

CARTELES,

PROGRAMAS Y BILLETAS.

IMPRESA DE

REUNIDOS

18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

PROGRAMAS Y BILLETAS.

RECLAMOS,

AGURAS

FRANQUICIA POSTAL,

RIFAS,

GIRULARES,

BESALAMANOS,

CARTELES,

PROGRAMAS Y BILLETAS.

Para seguir en buena salud:

Purificada Regenerada Fortificada

VUESTRA SANGRE con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).
Depósito general en España y venta: D. FRANCISCO LOYATE, San Marcial, 33, San Sebastián.

Venta en Lugo: Sres. Iglesias y Compañía, droguería.

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría

Fida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia
Producto patentado, marca registrada

**DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS
y en la imprenta de este periódico**

MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces, y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— DEPÓSITOS: —

Monter, núm. 25, Madrid.	Ronda de San Pedro, núm. 35, Barcelona.
Potos, núm. 22, Sevilla.	Prapia, núm. 55, Habana.
Mantán, núm. 62, Lima.	Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Perú, 1.997, Buenos Aires.	Uruguay, núm. 81, Montevideo.
Emilio Lanesa, Tángier.	J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
La Extremeña, Manila.	V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, especialmente las que quieren prevenir sus ganados de...

LA FACIDA (CARRONEROS)